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OFFICIEEL GEDEELTE.

| EXTRACTEN uit het Register der Handelingen en
Resolutien van den Luitenant Gouverneur
Generaal in Rade.. _^

"atavia, den sSsten aug. 1829, (No. 52.)
tielezen de missive van den Minister van Staat, Kom-

Generaal, de dato 5 dezer no. 7.Is, na deliberatie, goedgevonden en verstaan:. I°. Als nu expeditie te doen verleenen aan de reso-
huie van 3 october 1828 no. 43, en die, zoo veel noo-

"6. te doen plaatsen in het staatsblad en de Javasche
c°urant.

2°. Enz.
extract enz.

Accordeert met voorschreven Register.
De Algemeene 'Stcretaris,

J. DU PUIL

Batavia, den 3den october 1828. (No. 45.")
Gelezen eene missive van den Komjnissaris Generaal,

Va'i den 2den dezer no. 17.Gelet enz.
Is , na deliberatie, goedgevonden en verstaan ;
t°' Bij explicatie, voor zoo veel noodig, van art. 5

vfU het reglement op de reis- eu verblijfkosten der ci-
ambtenaren, gearresteerd bij besluit van den Kom-

missaris Generaal, van den Sisten maart 1828 no, 34,
(staatsblad no. 25), en met ampliatie van de omschrij-
ving van het hoofd der laatste kolom van het daarbij
gearresteerd tarief te bepalen , dat de in gemelde kolom
toegestane scheepsruimte, niet alleen strekken zal voor
de bagagie van over zee reizenden, maar tevens tot lo-
gies voor de personen, aan welke van Gouvernements-
wege passsge wordt verleend.

20. Enz.
Accordeert met voorschreven Piegister.

De Algemeene Secretaris,
J. DU PUIJ.

Happort van Zijne Excellentie den Luitenant Gou-
verneur Generaal, aan Zijne Excellentie den Mi-
nistervan Staat, Kommissaris Generaal.

Magelang, den sden september 1829,
loen de majoor liauer, den Sisten 'smorgens, van«.en luitenant kolonel Sollewijn het berigt bekwam, datde vijand daags te voren de Progo weder was overge-

U-okken, welk berigt hem nader door den kommandantvan IVonopeii, en de bevolking van Badoeang beves-'£ )^eru J marcheerde hq terstond met zoo veel spoeduiogelqk naar de dessa Katiwaroe, en had weldra gele-genheid, op eenen troep muitelingen te stoten, die ech-ter de vlugt nam, en zich in eenige dessa's verspreid-de, na een tijd lang door de kavallerie te zijn vervolgdgeworden.
Voor de dessa Siedaten, had zich de vijand weder ge-formeerd, dan nu de 2de mobiele kolonne, onder ka-pitein Griesheim ziende aankomen, trok de vijand metzoo veel spoed terug, dat men hem niet meer heeftkunnen inhalen. Geen verlies heeft men den vijand dit-maal kunnen toebrengen, alleen zijn twee gezadeldepaarden ltl het modderachtige terrein blijven steken,waarvan de ruiters zich van hunne rood lakensche klee-dingstuk.ken ontdaan, op die wijze ontkomen zgn.De majoor Bauer, is vervolgens met zijne kolonne teSiedaten tot den 2den blijven bivouakeren, ten eindeden vaand gade te slaan, en heeft zich toen, in die

.positie door de 2de kolonne doen vervangen.Op deszeifs terug marsch viel hem een pradjoerit ii»handen, die hem bevestigde, dat Diepo Negaro, Pra-
""iro Dirdjo en andere hoofden, met ruim 200 man
-ewesten de Progo waren. ;*"

De kolonek adjudan^ Cleerens, hiervan dooreen ma-
joor liauer onderligt zijnde, is de Bogowonto den 2den°P twee punten overgetrókken, heelt zgn© troepen op

Koekap gedirigeerd ,* en vernam dat Diepo Negoro I
de dessa Ternon daags te voren geweest was- Ik £j
nader de eer hebben de uitslag van die bewegingen aj-t
Uwe Excellentie te doen kennen.

Intusschen nu, dat volgens bovenstaande, vrij algfl
meene overeenkomende, en geloof verdienende berigtei'l:
de hoofdrebel met zijnen voornamen aanhang weder a/j,den anderen kant van de Prog . was, is men van dji
oogenblik af aan, aan dezen kant van die rivier, doTf)
zoo menigvuldige en zich steeds tegensprekende tijdingei'lbetrekkelgk het verblijf van den hoofdmuiteling en de.l'
zelfs voornemens geslingerd geworden, dat men reden.)'
had om eerstgemelde berigten te betwijfelen, en nicj'ondernemen mogt. Intusschen vertoonde zich de vijai-fj
aan deze zijde nergens, en ik geloof, dat men tha|
besluiten mag, dat de hoofdrebel met zijne voornalij
magt wezenlijk zich ten' westen van de Progo bevindij
en slechts eene troep ten oosten van die rivier geblev- j
is om ons te misleiden, zoo dat wanneer dit een l\ander nader nog bevestig wordt, ik, volgens mijn Wol
ger plan de 3de mobiele kolonne de Progo zal dot-Iovertrekken, om gezamenlijk met de 2de, 4de en 5Tikolonnes den hoofdmuiteling in zijne schuilhoeken -IJ
doen opzoeken.

Middelerwgl laat de kolonel Cochius te Sambiroéffcirca 8 palen noordoost van D/ocjokarta gelegen, eePbenting opwerpen, als hebbende Diepo Negoro zich jde laatste dagen aldaar dikwijls opgehouden, en aan W!ligtgeloovige yolk gezegd, dat hg er zijn kraton willdoen bouwen. Als dit veldwerk voltooid zal zijn, waa fcaan met allen spoed wordt gearbeid, zal er mede eef.i 1
te Tankilan opgeworpen worden.Uit de Banjoemaas zijn mijne jongste berigten tot h-'einde van augustus, niets belangrijks vermeldende; dezel'lfkomeu met die van den majoor Michiels, van dA
2den uit Kali»kotes (oost Bageleen) overeen, dat zitfin die landstreken geen vgand meer ophoudt, tegen we-Pken men eene koidnne kan aanvoeren, de hoofden dlrebellen, zwerven met kleine troepen rond, maar wilh,'
het land niet ontruimen, hetgeen hen ook zeer moeit]*
lijk moet vallen, wijl hun trachten, om zich met Diejk
Negoro te vereenigen, door het bezetten en'bewakc"
van du Bogowonte door de onzen, thans bijna onuiiVvoerlijk geacht kan worden.

Het is voornamelijk in de gebergtens dié- naar Gowor/i
en Selomanek geleiden, dat zij de wgk nemen, de mi-
joor Michiels vervolgd hen zoo veel mogelijk met kleit/detachementen, en heeft zich te dien einde met ddkapitein tenriet, kommandant der mobiele kolonne mf
7, verstaan, met hem gezamenlgk in het terrein beoosf;
ten Meiden verscheiden kleine eXpeditien volbragt, te** 1

wijl de luitenant Kobold op een ander punt die beI
weging ondersteunde, de jagers der 11de kolonne ond/den luitenant Marnits hebben het meest gelegenhei*
gihad den vijand schade toetebrengen.

De nieuwe redoute te Gehang door den majoor Mii
chiels, en te Penongatong, onder kapitein Böllingi
zgn vervaardigd en met het noodige garnizoen bezet 1'
van beide deze redoutes had ik de eer melding te ma
ken in mgn rapport van den iBden augustus jl.

De Luitenant Gouverneur Generaa,
DE KOCK.

IN-OFFICIEELGEDEELTE.

Passaroeang, den 26sten aug. 1829.
De geboortedag van Zijne Majesteit den Koning, i's 015eergisteren op de hoofdplaats der residentie Passaroeangj

met eene*bijzondere vreugde gevierd geworden.
Des morgens kwam de schutterg, het garnisoen, dlPraedjoerits en de artillerie der schutterij, voorzien var1

twee veldstukjes onder de wapenen op het paradeplein',nabij het fort Fcenix, alwaar de resident van Passaroe-Jang zich had begeven, en bq deszelfs aankomst door dijkommandant der schutterij, onder het slaan der trom eij
het spelen van muzijk, door het corps muzikanten vai]
de schutterij, op de Turksche wijze gekleed, werd -ont'ivangen, De geschaarde troepen defileerden voor dea Re»



W6QL) en deden eenige handgrepen met het geWeef*, I
ïetwelk de goedkeuring van den Resident en verdere
'inschouwers wegdroeg.
I Ten tien ure, verzamelden zich al de civiele en mi-
litaire ambtenaren en voornaamste ingezetenen in het Re-
fjdentïehuis, alwaar kort daarna ook aankwamen de Re-
fenten van Passaroeang en Bangil en overige Inland»sche
.oofden van die Regentschappen, alle in groote statie,
hetwelk, aangezien het schoone weder door de menigvul-
üge paijongs en andere ornamentefi, door den Inlander
[Üj groote feesten gedragen wordende, een fraai gezigt
pleverde.

,' Voor het residentiehuis, had zich de artilleffie van de
chutterij geplaatst, en terwijl do Resident de gelukwen-
bhingen ontvong, werd door de artillerie een salut van
I schoten gedaan, en door het corps rauzgkanten der
;hutterij, eenige op dezen dag toepasselijke muzijkstukken
ïtgevoerd.

" Des avonds vergaderde zich alle burgerlijke en militaire
mbtenaren, en Inlandsche hoofden en de voornaamste

igezetenen, benevens eenige ingezetenen van Soerabaija,
1 het lokaal der sociëteit Genoegen is Ons Doel, hetwelk
oor de zorg van twee kommissarissen, gekozen uitde leden
er sociëteit, zeer fraai tot een bal en souper was ver-
erd, ingerigt en geïllumineerd. De vreugde was alge-
lèen, en aan de tafel wefd een toast op den geboortedag
in Zijne Majesteit onzen geliefden Koning, door den
esident ingesteld, en met de meeste geestdrift en onder
Et gejuich van lang leve de Koning, door al de aan-
ezigen gedronken, welke toast, door nog een en twintig,
le op dezen dag to-. passehjke conditien, is gevolgd.
fMen vervrolijkte zich tot vgf uren in den morgen, en
\a dat men een weinig had uitgerust, verzamelde men
,;ch weder aan een smakelijk ontbijt, alwaar men zich
fe vreugde van den vorigen dag herinnerde, en van
Jetwelk men nie* dan in den namiddag ten half vgf ure
L huiswaarts keerde.
ITe Malang, is de vreugde ook algemeen geweest, en
fi deze 'dag, zoo door de Europische als Inlandsche
jmbtenaren en ingezetenen bijzonder gevierd, en ver-
bheidene huizen des avonds geülumineerd.

EUROPESCHE BERIGTEN.

DUITSCHLAND.
FRANKFORT, den 11den mei jl.
Men meldt uit Corfu Van den _asten april, dat de Gouver-

eur Adam van eene rcize naar Zante aldaar was terug geko-
Ifen. De magt de;- Grieken nam toe in de tegenoverliggende
ndstreken, door den afval van verscheidene opperhoofden der
rnauten, doch het scheen , dat de Engelschen niet genegen
-aren , om de Turken aan die zijde geheel en al het onderspit
; doen delven, en dat zij bedenkingen maakten tegen de
lokkade van Prevesa.

den aden mei jl.
In brieven uit Wallachije van 28 april wordt gemeld, dat da

issische troepen, welke, onder bevel van den Generaal Pah-
>n, bestemd zijn voor de belegering van Silistria, te Izak.a
rootendeels de Donau zijn gepasseerd; — dat er reeds tusschén
e voorhoede dier troepen en eene afdeeling Turken uit de
esting een ernstig gevecht heeft plaats gehad, waarbij de
latstgenoemde geslagen zijn geworden, en naar gwioemdo ves-
irig _ijn terug geweken.—Dagteekening, of andere bijzondei-
eden, worden omtrent dit gevecht niet opgegeven.

den tSden mei jl.
De weener dagbladen melden eenige bijzonderheden, be

reffende het*eiland Kandia, welke door het dagblad va<r Sinyi-
ia van 5 april zijn medegedeeld.—Uit dezelve* blijkt dat de
ransche brik Acteon, kapitein leblanc , den ïsten februarij
n Suda »3 binnen geloopen , en den turkschen bevelhebber
lier vesting, namens den Admiraal de Bigny , met den mees
en aandrang heeft aangemaand, om niet dan een zeer spaar
aam gebruik te maken van de krijgsmagt, die hij destijds uit
igypte had bekomen, en om de. K-arrdioten , welke hij ge-
rangen mogt nemen, niet als slaven naar ""Alexandria te ver-
roeren , als kunnende de verbondene mogendheden dit laatste
►eenszins onverschillig aanzien.
F De turksclie bevelhebber moet hebben geantwoord, dat hij
»eene middelen van geweld bad te baat genomen , om de orp
itandelingen tot rede te brengen, voor dat het gebleken was,
lat zijlieden op geene andere wijze tot onderworping waren te
iiewegen, en dat hij gaarne een bewijs wilde geven van zijne
-richt" «vn den Admiraal de Rigny te behagen, en uit dien
loofde de vijandelijkheden staken , tot dat het zonde gebleken
zijn, welken uitslag de zending van den beer Leblanc bij de
Grieken had gehad.

Do genoemde zee-officier heeft daarop den heer Itemeck,
welke de Grieken op Kandia aanvoerde , pogen overtehalen,
bui dat eiland te verlaten, en wel op grond, dat, daar ge-
tioe-md eiland niet was begrepen in de laatste greiisbepahug
kan Griekenland, zoodanigals die in het protocol van Londen
van november was omschreven, zijn voortdurend verblijf al
-viaar niet dan onheil koniïe stichten.—De heer Reinech heeft

geantwoord, dat hij door den président Van Griekenland ''jH
waarts gezonden was, en dus ook alleen op bevel van "'■zelven het eiland weder konde ruimen. H

Dc heer Leblanc is daarop onverrigter zake van Sud* T.TH
trokken, ten einde zich van daar, met eene gelijke zettt,"H
aau den turkscheii bevelhebber, naar dc vesting Kaïid^W
begeven^ en ouder dagteekening van deii/yden maart word' jH
daar gemeld, dat dc baron Reineck voor acht dagen zi iMCastelii had ingescheept en het eiland had verlaten, en iJMeen honderdtal Arnanten, die zijne lijfwacht uitmaakten, lM
waren gevolgd. Of dit vertrek een gevolg is van eenen bep' H
den last van den president van Griekenland, is niet g*ble*uß
maar dc omstandigheid, dat dc grieksche insurgenten °'!;H
het bevel zijn gesteld van den oversie Heine , den kommai-oJSvan Karrabussa , geeft aanleiding tot het gerucht, dat dc CM
noemde president liet ontwerp , om het belangrijk eiland b-W
dia onder nieuw Griekenland te doen opnemen, nog niet b-S
laten varen. Men voegt er echter bij, dat dc overste »^Hgeenzins zoo veel invloed heeft op dc hoofden der opstand*-'H
gen, als dc baron Reineck, en dat, sedert diens veit'*B
eene aanmerkelijke regeringloosheid onder dezelve heerscht. 1

Der- /yden maart had men , sedert verscheidene dagen, gee"B
russische oorlogsvaartuigen voor Kandia gezien. I
—In berigton uit dc vorstendommen van den __,5"en zjsten nfHwordt gemeld , dat het corps , hetwelk met dc belegering van Gil,B
gewo belast is , bestaat nit vier regimenten infanterie, 2 ie. ■
meuten jagers, 4 eskadrons huzaren, / regiment uhlanen -V
2 regimenten kozakken. Bij deze kozakken staat dc Genei'31!
Schirotv , welke sedert Sj jaren 2Ïjn Vaderland dient, en vJB
welken zich vijf zo.ie:, almede in heUleger bevinden.—Omli'fM
den uitval van den //den april wordt van dc russische zii'l
gemeld, dat dc vijand 3000 man telde, doch , door dc koz»"!
ken en dc geregelde ruiterij, met verlies was teruggedreven. I

Wijders achijnt het, dat verre weg hel grootste gedeelte (,fl
russische troepen , welke in dc vorstendommen stonden, teg*J
Siiistria is bestemd , en dat men zeer aanmerkelijke toeberö]
selen heeft gema:kj, om die vesting te dwingen. Reeds is ]
voorhoede van dc troepen . die gelast zijn , om genoemde v&;
ting intesluilen, in afwachting van het belegering» - geschil
hetwelk, ten gevolge van dc slechte wegen, niet dan z«;
langzaan^ van .la*sy kan worden aangehragt, in dc nabij!ie'
derzelve aangek--me.ï, en xnen verzeitert bij voortduring, <*'dc Turken bij die gelegenheid geslagen ziju geworden.

den tffden mei jl.
Dfi brieven vau Corfu meiden, dat dc CeueraaV Church inel

zijne Grieken'Prt.'vei_i -igiauw belegert, en dat dc turksche b{
velhefcber weinig ka s heeft op ontzet.

In Triest wil men betigt h-bben, dat dc britsche vloot
sterk i5zeilen , van Mailha naar den Archipel is gesteven"
en alleen een tniieschip naar Ntipels heeft gezonden, om tt£x
ambassadeur van daar naar Konstantinopel overtevoeren. On*
trent dit vertrek wordt echter dc dagteekening niet opgegeven.

'Uaarl. couranten van iS en tp mei jl.)

MENGELINGEN.

UITVINDINGEN.
De scheepvaart onder water.

Een Franschman, Buulouin geheeten, heeft in zijn Vader',
land -vore de on!d«kking van een vaartuig, waarmede mert
onder water varen kan , gratis een patent verworven, en deze
uitvinding schijnt dadelijk te zullen daarstellen , waarop vroe-
gere proeven alleen de hoop gegeven hadden. Zij opent vooi"
de met.scheti een element, dat hem tot hiertoe zoo goed al*
ontoegankelijk was , en is met de stoomboot veelligt bestemd , l
om in de -.edtlijk? en natuurlijke wereld de grootste verande-i
ringen voort te brengen

Reeds Aristotmes spreekt van de scheepvaart onder water A
door middel va. klokken of luciitzakketi. Schrijvers, die zes-
tien honderd jare:, -a den zoon van Philippus schreven, ver-»:
halpn , dat do overwinnaar van Dttr'uis in schepen onder water
g-.va-en heeft Meer geloof verdient, dat men van de dertien-
de tot de zestiende eeuw dergelijke werktuigen heeft vervaar-
digd , en de bewoners der Ukraiue, om den aanval der Turk-
sche galeijen te ontgaan , groote booten gebouwd hebben,' dooi*
middel' waa-van zij .ich onder water verborgen.

In het jaar 1664 gaf vader Mersanne een geschrift over de|
duikehchepe uit , en twintig jaren later zag men te Londen,
een door Drebbel (*) gebouwd schip voor twaalf roeijers, cii

| tamelijk ve,.i passagiers ingerigt, waaronder zich Koning Ja-
cobus bevond. Eene vloeislof, die slechts den uitvinder be-
kend was , maakte de door het ademen bedorven lucht weder
gezond ; maar hij stierf helaas met zijn geheim. Zoo ging het
ook me' een sclri> Van deze soort, dat 72 voet lang was en
door een' Frausch.nat) te Rotter lam gebouwd werd. De uit-
vinder maakte de manier van bouwen , noch die van bestu-
ren beken I. De duikelbrander , dien Bwsckel van ComiecticuC
in 1776 bouwde, en die zich door middel van de schroef vau
Archimedes bewogß; Fultons, in 1801 , naar hetzelfde stelsel
gfbouwde, schin; de Nautilus, waarmede de gebroeders CouS'
sm in 1809 t: Havre proeven namen , en andere soortgelijke
ondernemingen, moesten de overtuiging aanbrengen, dat aan
de mogelijkheid eener scheepvaart ouder water niet te twijfelen
valt De Engelsche kapitein Johnson ontwierp zelf een platx
om in een soortgelijk schip van honderd voeten lang aan Hud-
sou Low. 7ijn' gevangenen te ontvoeren. Maar Jiij en anderei

(*) 7,\ deswegena " nd< anderen op het Artikel Drcbbsl, Nisttwenhuis
Woordenboek" Dl. IC, bladz. 402.



X" s'hjd het stelsel van Folton en Bitschel. Saudouit/s
iwT *S Se'iee' nieuw, zij grondt zich op de drukking
itdii -1S °P lucht in den staat vau hare atmosferische
■ffe 'ls' en van (Je j ĉlit op het. >vater . bei(je deze v(q(ei.
Tl nemen, naar welgevallen van den water varende stuur-L', *' afwisseling elkanders plaats in. Tot hier voorzagen
L. . zeelieden van water-, de hoofdstof, waarmede zich
wk°n voorz*et > »s lucht. Door middel van eenvoudige ge-eli]ke toestellen perst hij deze zoo veerkrachtige vloeistofn, en wel zoo , dat een vat, ter grootte van een kubiek

> zestig kubiek voet inadembare lucht bevatten kan.
y

_______________
lt <_r oruanfis werd te Londen met een nieuw stoomrijtuig ,
((>, l'*rsoiien voert, in de uabijheid van Wa.idstead (onge-
MI * j"e u''sche mijl vah Londen] eene proeve genomen.
U e§de vier Engelsche mijlen over eenen slechten weg door
teliT'-i Van Epphig af, en zulks met eene zoo verbazende
Uil " metl rekenen kan dat dit rijtuig vijftien Engelsche
J nln het uur kan afrijden. De kracht der machine was zoo

'et-l onder weg nog een aantal passagiers in het rijtuig
j ae*i opgenomen, en hezelve met: 38 personen terug keerde.

Machinerie "beslaat eene ongelooflijk kleine ruimte , en alle
J '*ar vau te springen zegt men is gevrijwaard.

*, Voorbeeld van ongemeene vruchtbaarheid.
let j" kleine sterke vrouw, die thans 25 jaren bereikt, nit
W o P kom-ie , in het Gouvernement Nyeyorod , (wordt in
( "ulletin des Sciences Medicinale* berigt ) trouwde op haar

*ntiende jaar. In het tweede jaar van haren echt, biagt
I «ca dochter ter wereld, die slechts i 5dagen oud werd.

, «et vierde jaar. baarde zij . in de achtste maand harer
arigerschap, een jongen, die slechts vijf dagen leefde en,-n doodgeboren meisje. In november 1834 , bragt zij vijf

"fleren ter wereld , eei>t na elkander vier dochters op den
' !o, 12 erl ,3den en eindelijk op den 16'den één doodgebo-.n zoon; elk kind was»B duim lang. De vier meisjes stier-n den zesden dag na hare geboorte, üe jnoeder was eene
*a'»d, na hare verlossing, volkomen hersteld. Noch in hare,
Ca in haar mans familie kwam een dergelijk voorbeeld van
Seoieene vruchtbaarheid voor.

NATUURKUNDIVE BLIZONDERHEDEN.
f. Gans Schedel.JVP zijn Landgoed, bij iMontrouge , te Parijs, stierf den. «teu augustus j8-8 , de bekeude doctor Johann Joseph fiaü ,
-**oemd door zijne verdiensten ten aanzien der natuurkunde

J*"! den menscli, en om zijne ontdekking„van de Schedelleer.
,°'gens beschikking in zijn Testament gemaakt, werd na zijnen, zijn hoofd van den romp afgescheiden, om, <ia be-erlijk daartoe' geprepareerd-te zijn, in zijne merkwaardigeInzameling van Hoofdschedels geplaatst te

v worden. Deze toe-
."-i'eiding had plaats in tegenwoordigheid eener groote Vergade-

ïl°g, en allen , die daarbij tegenwoordig waren , vonden zich
x'x hunne verwachting te leur gesteld. Aan den Schedel vertoon-'kn zich naauwelijks de merkwaardigste onregelmatigheden of
"■'Wijkingen van den gewonen regel (anómalia). De Voor?

waren ongemeen diep, en de .-Schedel was vau
"Uitengewone dikte, zoo dat de inwendige holte zeer naauw

11 bij gevolg de hersens zeer klein waren. De uitwendige
j l'hevenheden, beantwoordden dus in geenen deele aan de
"""vendige , en men is zeer benieuwd , hoe de aanhangers van
alls Schedelieere deze zonderlinge verschijnselen verklaren

«uilen.

T Ganzen - Arend.In 's ïlertogenbosch liep onlangs het gerucht, dat in die
°ö'Streken'een Beer zou gezien zijn , doch het bleek weldra,
<la' zulks bezijden de waarheid was: doch zeker is het, dat
«P den 8slen januarij 11. , door den heer PP. giepkens , Ar-
rondissements -Ijker, te Eindhoven, is geschoten eeu Arend,on Ier den naam van Ganzen - Arend bekend, eene vlugt heb-
oende yan 2 ellen en 3a dm., welke levendig voor beoefenaars
f* 1 beminuaars der Natuurlijke Historie in Hintham, bij voorn.
«leer, te zien is, die denzelven onder liet Gehucht Gerven,
*0t de Gemeente Rosmalen behoorende, schoot.

Chiravita.
Jn de Revue Brittannique (november) vi'idt men een be-Jatigi-jjk berigt, aangaande de Geneeskundige eigenschappen

Van eene Indische plant, genaamd Chiravita.
Men schijnt deze plant met den besten uitslag te bezigen te-gen eene verzwakte spijsvertering. Zij wordt toegediend onder

fj
e §e^.-?ante van aftreksel, afkooksel, ook onder die van pil

Jen. Niettegenstaande de werkzaamheid dezer plant vo'doendebewezen *.„
( sci ll(rlt de voorraa _ daarvan in Europa Jioogst

gering te z ijt,. _
me„ wü dat ge,},eei dit werelddeelons misschien ééne enkele once zoude kunnen leveren.Ue Indische geneesheeren bezigen dezelve ook met vruchttegen de Scrophul - ziekte . zoowel als tegen de longtering.Het is derhalve te wenschen, dat, bijaldien de plant onder

onze Inchtstreek al niet kan tiere-i , de Koophandel ze moge
Voegen bij de veelvuldige voortbrengselen , die de beide Indien
haar opleveren! —

CORRESPONDENTIE.
Wij hebben den voigmdcn brief ter plaatsing ontvangen.

Batavia, // september 1829.Mijnheer de Redacteur .'
IV'o t ik mi| vereerd ziei , met de plaatsing in no 96 vanblad, van mijnen aan U geschreven brief van den Bsten

ïügiïsuis jl., hiet minder aangenaam was het mij, daarbij levé_i^§
de verzekering te erlangen, dat door C van mijne gulhartig!
medegedeelde aanmerkingen over de inrigting van het in "ffi*ji
cieel gedeelte der Javasche Courant, bij voorkomende gelegen-J
heid, het noodig gebruik zou worden gemaakt.

In deze verzekering heb ik mij geenszins bedrogen gevonden ,1
daar de sedert dien tijd uitgekomen nummers , aanvankelijk het:
bewijs* opleveren, dat mijne geopperde bedenkingen een goecïi
effect hebben te weeg gebragt. Ik wil dan ook van mijne zijdel;
geene gelegenheid laten voorbij gaan om U , velgens mijne h e->
gevene belofte, vau tijd têf tijd eenige opmerkingen over heteeni
en ander medetedeelen, en waartoe zich thans, door de plaat..;
aing van een artikel over de toekomst der Stad Cent in Vw
laatste nummer van den loden dezer, eene geschikte gelegen-
heid aanbiedt. Alhoewel ik met zeer veel belangstelling dei»)
toekomstigen bloeij en welvaart van die handelsplaats gelezen^
en mij zelve bij voorraad geluk gewenscht heb , met de voor-J-
-deeien, welke het Moederland daarvan zal incogsten, zoo is^;
het mij echter zeer opvallend voorgekomen, dat men de hoeveel-
heid der te Gent vervaardigd wordende katoenen , die jaarltjkd
naar onze Oost-laaie gezonden worden, heeft opgegeven te be^
dragen eene waarde van zes a zeven millioen guldens 11 terwijl,
blijkens het verslag van den Handel en scheepvaart over heS;
jaar 1827, de geheele invoer op Java, vati Nederlandsche Lijn-"

1 waden en Lakens en wollen stoffen, slechts heeft bedrage»-
eene waarde van '...,.. .’1,107,112.!

En van die artikelen over 18:28, zoo ik wel onder- j
rigt ben, is ingevoerd ter waarde van . . . - 3,20i,433.s

_j:of te zamen in 2 jaren’ i,308,545l
Hierbij gevoegd het montant der in gemelde jaren

ingevoerde vreemde Lijnwaden en Wollen goederen, 1
ten bedragen van . . . . . . - 3,8g2,003J I

Zoo blijkt, dat alhier in de jaren 1827 en 1828, van
Nederlandsche en Vreemde Lijnwaden en wollen
goederen is ingevaerd, voor eeite gezamenlijke waar- 5
de van ....... ./Hit .481

Als men nu zoodanige resultaten voor zich heeft Mijnheer dei
Redacteur, moet men dan./ich zelven niet afvragen, hoe ofi 'het mogelijk is , dat men den uitvoer va;; die voortbrengselen! I
van Gent alleen , ovef eén ja_ut durft te begrooten op b a j'
millioen guldens, en dat Gent "he, er de retourladingen vooij
zal kur-nen ontvangen; zonder daarbij in aawmerking le ue-Jj 1
men dat, zoo ik wei vermeer te welen, te Brussel , Lier en-
St, Nikolaas ook katoenen vervaardigd worden , waar van eea
groot gedeejte even zoo wel -als die vau Gent, naar de Oosfj
Indie worden verzonden.

Dun gesteld eens , dat op Java gedurende 1838 aan Nener-,
landsche lijnwaden, te Gent alleen vervaardigd, was iiigtvoerdK
voor een bedragen van . . . ." . ,f 6,000.000.,

En de invoer der overige uit Nederland aauge-
bragte producten , -wordt berekend op . . . 5,000,00pJ

Zoo zou de invoer ojj Java va»i Nederland over ■'1828, hebben bedragen eene waarde van . . n,000,000.'
De totale waarde der uitgevoerde producten van den OosterA

schen Archipel, bedraagd <.-,-_ gemeld j.iai . ,j- 14,000,000»;
Indien daarvan allee;; naar Nederland zou zijn

uitgevoerd . . . . . . . . - 11,000.000.|
1-lan zou voor den uitvoer naar andere landen,

van die voortbrengselen, nog overig zijn eene — -^waarde van . .. . - .' - 3,0ó0,00ö.|
En aangezien buiten den invoer van Ne lerland en den "*'

Oostersc/iea Archipel, op Java over 1828 nog is ingevoerd voor»
eene waarde van cc. 6 millioen, zoo- gebruik ik de vrijheid 'i
Mijnheer de Redacteur, U te verzoeken, om den schrijver van-Jde toekomst der Stad Gent, (indien dezelve bij \) bekend mogtï
zijn) te doen totkomen , een paar Exemplaien van de ver* ij
slagen van den Handelen Scheepvaart over de jaren 18-27 en 1828;%
zoodra dat, over laatstgemeld jaar in het 'licht zai zijn ver-*
schenen, en Zijn Ed. daarbijtevens uittcnoodigen om, 11s kennis ge- }
tornen te hebben van de daarin bekend gestelde resultaten J
de vraag te willen oplossen; welke producten men voor de»?
resterende 3'millioen guldens, van Java, naar andere landen!.
/on hebben moeten uitvoeren, bijaldien zijue stelling, datjl
Gent alleen 6 millioenen aan Nederlandsche lijnwaden naart'
he-'waarts zou kunnen uitvoeren, eenigzins aannemeli.k kon'
wordei- beschouwd. Ook zullen die verslagen den schrijver ''duidelijk genoeg doen zien, dat Java o.ok buiten koffij , nog
eeri aantal andere artikelen produceert, welke meest alle voor
de Europische markt bestemd zijn . en grootendeels naar Ne- ',
lerland worden uitgevoerd; zoo dat zijne aanmerking, \„ Trouwens het Eiland lavet levert ons weinig anders Hflte/M
koffij', „wel achterwege, had kunnen blijven.

i Ik heb de eer mij met achting te noemen.
: L'w. Dw Dienaar,
j SINCKRICUS.

SCHEEPSBERIGTEN.
BATAVIA.

PSRERIGTENTAVIA.

4angek o m e nt
Sept. 9—brik Dorothea, A. Riggs, yan, Samarang den oden september»

passagiers: chirurgen Manhoven en mevrouw Palmt..— Eng. bark Nimrod'.
J. F. Chalmers, van Pon-Jackson den _>6sten juli'^ passagier: de hècr
J. Flaherth'.

Sept. ia—schoener Kassoor, Timbang, van Pekaj.ongang den 7den sep*
tember,

Vertrolike *-Sept. io—Zr. Ms. korvet Nelialennia, kapt. - luitenant ter zee J. C. Rijk,
koersstellende om de noord, met Zr. Ms, troepen, —schip Fatal Harte,
F Deane, naar Riouw —bark De Goede Intentie, J. C Holierer, naat
Titnor-Koepang, passagiers: de heer O. F. Ecrhard èn mevrouw S, Ha.
zaait. — Eng schip IWoiiie, J. P. Hackman, naar Mauritius. — dico schip
Thomas Parson R. J. Jones, na*r het eiland Onrust, — Pöltugeesche schil»

ProvidenciS) T. A. de Azevido, «aar Macao.



Schepen liggende ter reede.
T, fd. Ms. korvet Anna PatilowiHi; schepen Hemiette en Heiirij, Cornclia
KSara, Mai-y, Thalia, De Nederlander, Admiraal BujjisKes, Öemar Osman;l^lihjtkeu Pecnghoei, Foenglie, De K'ock, Ondernemer, Dorothen, Astica,j: Nederlander, Willem, D-roihea; '.-arken Philailelphia, Radja Walie, Experi-
f:inent_t schoeners Kim Soenboat, Blora , Diomêdes van Geud; schoener Kas-
;it söor. --IÏHI'. barken Chistiai-a, Niinrot- — ZweeJsclie brik Umon.— Fransch
L' schip Latu'èntia.
SAMARANG.
r A a iigekome n.

Sept. 2—Zr. Ms. blik Nautilus, luitenant der isre klasse De Gelder, van
Hf'Karittion -Java.
|4 Sept. 3—schoener Dolphijn, C. Kemisli, van Batavia den aBsten augustus.
E Vertrokken,

Sept. 3—brik Willem, M. Schaap, over Batavia naar Rotterdam, passa-
-1 luiers: de heeren Reinst, Evers en luitenant Schoentruia.k. — blik Caroltna,Lf il. Deelken, na.tr Batavia.—schoener Soetie, E. Bock, naar Rembang.
fi.r Sept. 4—Zr. Ms. korvet Nehaltttnia, kapt. - luitenant ter zee J. C. Rjjk,ft* koersstellende 0111 de oost.
SOERABAIJA.

Aangekomen.
I Sept. i—Zr. Ms. schoener Pollux, luitenant der ïste klasse G. E. Pool,
l' van een kruistogt, stationt no. 5.)| Sept. 2—brik Maigarelha Engeltina, A. de Bruin, van Batavia den 8sten
; augustus, passagiers: kadet Brintane cn den heer li. J. Geuxl.

Ver trokken.
i Sept 1—brik Borneo, Osman, naar Grissce., Sept. a—brik A. li. C, M. S. Kuj-jt, naar Samarang cn Batavia.

Sept. 3—Zr. Ms. schoener L'ollux, luitenant der isie klasse G. E. Pool,r' Uoer*.stelleiu'e om de oost.
* Schepen liggende ter reede.

!l Zr. Ma. korve;ten Aulante, Zwaluw; brik Orestes; schoener Castm-1
kran«poit- boot No. 4; schepen Fatr-lUair, Marquis ol' Hasting, johanna Fre«
' derika. Schelde, Zeemans Hoop, Esperance, Vrouw Helcna ; mjiljen Mnr-
'siarctha. Hersteller, Teksing, Anna Henriette, Margareilia Engeltina; schoe-
isel* Vligende Vis,—Eng. schip Princess Roijal.

J ADV E R T E N T I E N.
Iemand genegen zijnde, om zich als klerk op Banjer-

[.massing te engageren, vervoege zich ten kantore van
Den Directeur Generaal van Financien,

Bij afwezendheid.
¥ De Directeur van 'sLands Mid-
f Batavia, delen en Domeinen.

,den ïoden sept. 1829. J. KBUSEMAN.
——De Resident van Japara en Joana, maakt bij deze be-
kend, met herinnering aan zijne bekendmaking van den
20,sten januarij dezes jaars, dat de tweede termijn van

|de belasting op de paarden en rijtuigen voor 18-9, in den
i-loep dezer maand zal moeten worden betaald, voor zoo 1

ver zulks niet reeds is gesebied , en wel voor ieder Re-
gentschap bij den onder-koiiekteur der landelijke inkom-
sten van de afdeeling-

; J a p a i' a , De Resident voornoemd,
den jden s'epl. 1829. DIS VOGEL.

1 -. . ___-

VENDU-DEPARTEMENT.
Op maandag den t4-den september 1829.

Voor bet sterfhuis van Ong Tongseeng, op Tong-
'ikangnia, van buismeubelen, juwelen, goud- eu zilver-,

werken, wagens, paarden, benevens andqre goederen meer.
Op dingsdag den tóden september 1829.

Voor het huis van Jeekel, op Goenoengsaharie, van;
"wagens, paarden, buismeubelen, bestaande in: spiegels,
schilderijen, iraarje tatelstolpen , stoelen, karpetten, al-:
katijven, sokken, dames koussen, benevens andere goe- I
deren meer.

En precies te 1/ ure.
Het buis en opstallen, staande op het erf van de we-

j duwe Nagel, thans door gen. Jeekel bewoond.
Op woensdag den i6den september f829.

Voor het ïitgotiehuis van Thornlon en PFest, van de
goederen als: lijnwaden, ijzerwerk, bendij

l u igen, brjouterieir, koftij-en thee potten, solo batiekse. r ongs; alsmede eene zeer fraaije collectie engelsche, fran-
\clu * ea hoogduitsche boeken.

En des avonds te 7 uren ,
i [m het lokaal der Harmonie, van certificaten van den !

tnrlisc ünrl Achterstand, en daarna de. boeken, volgens
teeds rondgezonden catalogus.

!.(i )p donderdag den tyden september 1829.
'Voor. *iet nco°dehuis van FPattendorff, Hipp en

■ Zitnmei nutn, van eeue verzameling fraaije schilderijen
laten o.' l teekenin*eii, voor een groot gedeelte van be-

[feiide ct." ZV'3V verdienstelijk meesters. Voorts twee bij-
.&oede chronometers, aarde en glaswerk, messen

!_»ilna8ddeöt» wijnen, jenever, madera m pupen, kanten,
'

<tK h'ulvte «i. Wt^-e katoenen, lijnwaden, zeep, en andere
goederen. ; j

* lsmedevoor rekening van het gouvernement twaalf kis-
ten indigo, wegende netto'1002, en brutto 1292 ponden.;

.En preei' s te 11 .ure.
Voor rekening van A. Michiels.

No. 1 Zeker stuk land. gelegen ruim een uur gaans oostwaarts j
"baiten deze stad. iu het oosterveld het 11 deel van het J

blok L, sub no. i43, i44 en ï-io bij de vei'p°B
doorloonende onder no. 2109.

No. 2. Zeker stukje tuitiland, gelegen ruim $ uuiH
buiten deze stad, aan de oostzijde van den grooten
weg of in het oostervcld het 11 deel van het b»fl
sub 110 10 bij de verponding doorloopende onder no-H

Eindelijk de landen Soentar en KjiphofT, gelegeflfl
elkanderen langs den weg van Soentar met dcrzelvfl

Zijnde de belendingen ten vendu-kantoor te zienfl
Op vrqdag den idden september 1829-

Voor het negotiehuis van de heeren Miln, »^fl
en Co., van kust goederen, fluweel, roodlaken,
sche batiksedoeken; en voor rekening des boedekfl
wijlen de heeren Rutter en Todderick, van rijtufl
paarden, en diverse andere goederen.

De vendutie op zaturdag den ï'jden dezer,
Zandzee geannonceerd, zal in stede van aldaar,
Groote Rivier, voor het huis van wijlen Tan A'rtyA'fl
plaats hebben.

-: "- ■> *' V VAN G O E O E R K
Op donderdag den i7den september 1829, zulkfl

publieke vendutie voor Gouvernements rekening wofl
verkocht 12 kisten indigo, (van Pekalongang afkorcfl
wegende netto 1002 ponden en bruto 1292 ponfl
liggende bij 's lands graan- en .ijzer pakhuizen all-H
alwaar dezelve voor gegadigden te zien zgn.

Zullende deze verkooping plaats hebben in zoodafl
munt als de koopers zullen verkiezen te voldoen.
—Bij den ondergeteekende , zijn nog aangehragt zeer
geborduurde dames kleden, kante en mouseline Pelefl
volgens de laatsfe smaak, kante spentzers strooken
en andere fraaije goederen, alles tegen een civiele

ti september 1829. L. BLOK eu
-—Echte varinas tabak bij JValtendorjf, tlipp en i^f'ffzffflfl
man.
—Bij Hellermann, pas aangehragt rhijnsche wijn, chat<M
margeau , lafitte , cautemerle en andere fijne soorten n^H

*i «BOORT * N ■Heden beviel mijne echtgenoot M. Kern, van een *fl
! geschapen zoon. V I
I Fort van der Capellen ,

Padangsche Bovenlanden, II. DOWMEfll
den 4den juntj 1829. officier van gezondhe^M
" 5~T I R F G F. V AL I» E N. "B

Heden is in den ouderdom van 84 jaren, overledenH
gepensioneerde luitenant kolonel P- J. Zannet- De rfl
nen die iets van zijnen boedel te vorderen hebben, <fl
wel aan denzelven verschuldigd zijn , worden verzoc-flj
daarvan aangifte te doen , binnen drie maanden, aan fl

' testamentaire executeuren. -» H
Samarang. > J. A DOEVrflJ

.9 september 1829. P. W. DOfcVflJ! —Den aésten augustus overleden te Goenong PenterflJ
; aan de gevolgen eener kortstondige ziekte, den majoor 'fl
ten Ha-e , Ridder van dc 4de klasse der Militaire W*flJ

■ lems Orde , Kommandant der 2de mobiele kolonne. fl
Kommissarissen benoemd ter bereddering der nalatCfl

schap van wijlen dien hoofd-officier , verzoeken een iedfl^die daarvan iets te vorderen heeft of verschuldigd ifl
zich binnen zes weken na datum dezes, ter afdo*"M
ning aan hun te wenden. I

Magelang, , ""i^ De kommissarissen voornoem<U
29 augustus 18294 LOUWAA.RS, kapt. der i8a/<m

VAN SCHOONHOVEN, adM
inspecteur der ïste klass^Ê

N „ - . L A T E « BOEDEL S. JDie iets te vorderen of te betalen hebben, aan wijlcfl
den luitenant der lste klasse der koloniale marine Jan Vel"
veer, gelieve opgave te doen, binnen zes weken.

V De testamentaire executeurefis
Weltevreden, \ KELLENS, kapitein.

9 september <8*9. SGHERPINGH, tsteluti
—Die iets te vorderen heeft of verschuldigd is , aan de*1

boedel van wijlen den _den luitenant kwartierraeester Jans"
sen , wordt verzocht, daarvan opgave of betaling te doen?
binnen drie maanden na dato, aan de testamentaire ex'
ecutrice weduwe Janssen, geborene?- Vos, dau wel aa»
den geassuineerde mede executeur.

So«*rabaqa, T. HAUBNER, luit. kwart-
den Sden sept. f829. meester bif hetbatt. artil.no.6-

j VERTREKKENDE PERSONEN.
i^_-7j«^a;_^2^2____________________________^

Te BATAVIA, ter LANDS DRUKKERIJ. |
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